

# HERALDO DE ZAMORA

MANQUEO CONCERTADO  
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES  
\*\* DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla  
Sábado 25 de Marzo de 1939.—III Año Triunfal

SEGUNDA BOLA II AÑO XIII  
EDICION\*\* NUMERO 13.553

## En el Consejo de Ministros celebrado ayer, el General Franco informó sobre la favorable situación de la campaña

### La clara amistad germano-húngara

BUDAPETS.—Toda la Prensa húngara sale al paso de las maniobras desencadenadas en torno a las relaciones germano-húngaras con motivo de los últimos acontecimientos europeos. El «Pester Lloyd» dice que el estruendoso escándalo producido por Inglaterra sólo está destinado a perturbar la paz poniendo sombras de duda en la clara amistad germano-húngara, que nunca fué más fuerte ni más firme que en estos momentos.

### Próximamente Hitler pronunciará un discurso

BERLIN.—Se preparan grandes fiestas para el próximo mes de abril, en cuyo mes, Hitler cumplirá cincuenta años de edad.

El día primero de abril, Hitler asistirá a la botadura de un nuevo crucero de 35.000 toneladas, en cuya ocasión pronunciará un discurso, en el cual se ocupará de la situación internacional, que ha creado los últimos acontecimientos.

LAS NEGOCIACIONES DE INGLATERRA CON LA URSS

MOSCU.—El jefe de la Delegación Comercial británica, se muestra bastante satisfecho de las primeras entrevistas que ha celebrado con los dirigentes rusos. Mañana comenzarán las gestiones comerciales entre ambos países.

LA LLEGADA A PARIS DEL PRESIDENTE LEBRUN

PARIS.—El señor Lebrun, acompañado de su esposa, ha llegado a las cuatro y media de la tarde, de

regreso de su viaje a Londres.

Le esperaban los ministros, altas personalidades civiles y militares, y numeroso público que daba clamorosas vivas a Francia, a Lebrun y a Inglaterra.

BRATISLAVA.—El Gobierno eslovaco, ha decretado la cesantía de todos los policías y guardias de nacionalidad checa.

INGLATERRA AYUDA LA DIVISIÓN CHINA

LONDRES.—La Cámara de los Comunes, ha aprobado en la tercera lectura, el proyecto de ayuda a la división china.

UN ACUERDO DEL CONSEJO FEDERAL SUIZO

BERNA.—El Consejo de los Estados ha aprobado por unanimidad el acuerdo federal del reforzamiento de la defensa nacional, aprobado anteriormente por el Consejo de Ministros.

### Cuartel General del Generalísimo



#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 24 de Marzo de 1939.

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca 24 de Marzo de 1939. III Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### La inestable actitud del Gobierno inglés

LONDRES.—«Evening Standard», comentando la inestable actitud del Gobierno con relación a la presente crisis europea, dice que Inglaterra debería decidirse por un cambio u otro. O comprometerse de lleno a una acción europea o volver a su tradicional política de aislamiento. El diario termina diciendo significativamente, que se declara partidario de esta última decisión, ya que la primera opone serios motivos estratégicos.

### En Londres se declaran en huelga los obreros de la construcción

LONDRES.—En la tarde de ayer han declarado la huelga general indefinida los obreros del ramo de la construcción que trabajan en las obras de la defensa anti-aérea. El paro obedece a la protesta elevada por los albañiles contra la decisión del Gobierno de no aumentar los jornales con arreglo a las peticiones formuladas.

### Crónica de Guerra

## Nuestra aviación forma bandadas incontables, que surcan los cielos

Campos de aviación, praderas extensas, en donde anidan nuestros pájaros al borde de la guerra misma y vibrar de hélices, rumorosas que van y vienen para ecudriar los momentos preagónicos de un enemigo que cada jornada está más próximo al aniquilamiento completo.

La aviación forma bandadas incontables, que surcan los cielos y se

adentran por rutas del campo enemigo. Cuando el Caudillo quiera todo el azul se cubrirá de estos aparatos en formación tan impresionante que los rojos llegarán a la estupefacción, pasando por el asombro. Y entonces estoy seguro que la mayor parte de ellos pensarán en el tiempo que malgastaron con discursos y soflamas, para, al cabo, llegar a idéntica meta, donde estará siempre la generosidad del vencedor.

Estoy ahora con la gran familia del aire, muchos de ellos rescatados en Cataluña. Los pilotos, que por las terribles persecuciones marxistas no hallaron su libertad hasta la íntegra liberación de aquella región, sin esperar a reponerse físicamente por completo, han querido reintegrarse a los aeródromos, para esperar esta jornada que se retarda tanto a su pasar y luego de la durísima prueba, parece ya tan próxima.

No hay nadie que pueda dar detalles de la labor que los minúsculos pájaros españoles no hayan obtenido hasta los últimos límites del escudriñamiento, que parece increíble y estoy seguro que los rojos, en su impotencia, también sospechan esta perficción de las armas que han llegado al máximo rendimiento y al sumo de la eficacia. Lo que a ras de tierra no se vislumbra y escapa, lo señalan a su tiempo los pilotos y los focos ávidos del fotógrafo, ya que el campo enemigo es para nosotros fe más familiar, si cabe, que el propio, porque de éste nada hay que temer y de aquél puede llegar el último peligro, que es preciso cortar rá

pidamente. Siempre preparados para hacer el servicio que la superioridad ordena, con ese automatismo, hecho de religiosidad para servir a la Patria, los aviadores, mientras que conversan animadamente, esperan siempre la orden que puede llegar en cualquier instante del día o de la noche. Los que sufrieron persecuciones, hambres y martirios y los que tuvieron la fortuna de ponerse al servicio de Patria desde el primer instante del tremendo peligro, recuerdan los servicios a lo largo de la campaña desde aquella improvisación de la primera época hasta esta plenitud del crecimiento magnífico en el momento mismo del apogeo de la aviación nacional, cuando los aparatos nuestros adquirieron su potentísima eficiencia harta probada en las últimas campañas; pero que sería cien veces preferible que los rojos no quisieran hacer la prueba. Se puede reconstruir la historia de la aviación roja y, por ella, es fácil conocer la relación de las catástrofes que sufrió el enemigo y que a los desahucados milicianos le fueron presentados como triunfos de la famosísima y nunca bien ponderada «Gloriosa».

Cuando estos gloriosos soldados de Franco entraron en Barcelona en determinado hospital, estaba la máquina de la prueba de uno de los últimos combates aéreos. Bien sabido es como celebraron lo marxistas semejantes encuentros, dando siempre como enemigo a los aviones derribados, llegando al extremo de pasear aparatos propios por algunos pueblos, para que las humildes gentes ignorantes de todo creyeran en los reiterados embustes. En una de las salas de aquel hospital, donde los fugitivos se dejaron abandonados a sus propios heridos, algunos de

ellos, amputadas las dos piernas, se quejaban amargamente ante el médico de nuestra aviación, de las desatenciones pasadas y del terrible abandono. Un hombre, que era el único superviviente de los caídos en un encuentro al que los rojos con nueve aviones, regresaron con uno sólo. El que está probrado pudo traer a estrellarse al aeródromo marxista con sus piernas agujereadas.

Tal es esta superioridad del aire que para gloria del Caudillo se ha forjado en la nueva España, así como la superioridad de nuestras armas en todos los terrenos y el amor demostrado por los españoles a su Patria, en cuyo altar tantas vidas excepcionales se han sacrificado por salvarla. Por encima de todo, esto está la generosidad del Caudillo, jefe del Estado, harlo probada en millares de ejemplos. Con esta perfección terminante, es ya tiempo de una rendición sin condiciones y sin nuevos gestos ni recursos y como único sendero de la auténtica paz honrosa tan de cantada por los marxistas.

Ellos lo han dicho y tal vez fué la única ocasión en que no mintieron, diciendo que inclinarse ante los hechos irremedables, no es deshonra. El remedio definitivo de todos sus grandes males y de la torpe conducta que tantos responsables trajeron sobre la Patria, es inclinarse ante los hechos. Esto cuando menos servirá para que los dolores no se agiganten más, porque cuando los pájaros vuelvan a batir sus alas y los campos de aviación se pueblen de ruidos y los cielos de pájaros y tal vez entonces sea demasiado tarde sobre todo para los últimos recalcitrantes responsables.

SPECTATOR.

Para HERALDO DE ZAMORA

## POR UN MUSEO DE LA REVOLUCION NACIONAL

por FEDERICO DE URRUTIA

No son los hechos en sí, lo más importante ante la Historia. Casi siempre, las consecuencias de estos hechos históricos, son las que dan a éstos todo su saber, su valorización su transcendencia a través del tiempo.

En un movimiento de extraña bondad, como lo es esta guerra de mártires, de héroes y de profetas, de España, el martirio, el heroísmo y la profecía, no pueden quedar escondidos en la órbita pequeña de lo mítico, lo familiar y lo anecdótico.

El hecho aislado de cada mártir, de cada héroe o de cada pensador de la Cruzada, no puede quedar anónimo en el ámbito de un apoteósico triunfal, cuando todo vuelva a sonreír, y ya no nos despierte todas las mañanas el zumbido del cañón rojo o la inquietud de la hélice soviética.

Porque son la leyenda, el romance y la anécdota, las que imprimen la historia, en el libro palpante del Destino. Ello es, como el latir permanente de la gesta, del esfuerzo y del pensamiento y es el símbolo visible expuesto ante la generación que nos contemplan mañana nuestra grandeza de hoy, nuestro martirio y nuestra razón profética. Es decir: El parto de nuestra Resurrección.

Fuí yo precisamente, quien allá por los primeros días del Movimiento liberador, lancé en un Congreso de Prensa y Propaganda de la Falange que se celebró en Valladolid, la idea de que fueran iniciadas las gestiones

encaminadas a la organización de un Museo de la Revolución Nacional. Se empezaron a recopilar y clasificar datos y particularidades de todos los Caídos, Camisas azules, de Héroes anónimos Boinas rojas de los primeros conquistadores, trofeos enemigos, documentos y pruebas irrefutables de sus propósitos si nuestros y de sus infamias, banderas laureadas y viejos recuerdos de los tiempos difíciles de nuestras catástrofes.

Después no sé si cesó aquella recolección de páginas sublimes o si alguien se acordó de que todo ello unido como reliquias de la batalla más formidable que jamás riñó Occidente por la defensa de sus principios eternos, iba a ser la siembra y la forja de otros heroísmos y de otras voluntades del porvenir.

De todos modos, ello se hace más necesario cada día que el final de la contienda se aproxima y a medida que en todos los rincones de España, la sangre se va convirtiendo en hojas verdes de laurel fresco.

Hay miles de niños que ya saben marchar en formación, y llevar con veneración al hombro sus falsos fusiles de soldados en vispera y por ellos y para ellos deben agruparse ordenadamente todos los símbolos vivos de la Historia y prometedores de Paz de esta España que sabe morir precisamente, porque ama la Vida en toda la exactitud de sus múltiples valores morales.

Bajo las piedras imperiales del Museo de la Revolución Nacional, se

ofrecieran expuestos al mundo, todo el coraje mítico de un país y el esfuerzo incomparable de una raza creadora de pueblos y cumplidora fiel y eterna de una misión en lo universal.

Frente a la Galería de los Mártires, la Galería de los Héroes, el Sagrario de los Caídos, la Galería de los Trofeos, y el Claustro de la Fé, el mundo comprendería atónito de una vez para siempre, y ante el hecho gigantesco de cada caso, concretamente en todo su valor anecdótico y real, que en cada español auténtico se escondía el alma nostálgica de un Emperador y que el Cid dejó muchos hijos, para ser vencido...

Para ello quizás sea conveniente empezar a ocuparse, de esta obra gigantesca de nuestra Historia viva.

FEDERICO DE URRUTIA

## CONSEJO DE MINISTROS

### El General Franco informó sobre la favorable situación de la campaña

Continuó el examen del proyecto de la Ley Sindical

BURGOS.—Poco después de las once y media de la noche concluyó el Consejo de Ministros, celebrado hoy bajo la presidencia del Caudillo. El ministro de la Gobernación, señor Serrano Súñer, facilitó a los periodistas la siguiente relación verbal:

S. E. el Generalísimo ha informado al Consejo sobre la favorable situación de la campaña. A continuación el ministro de Organización y Acción Sindical ha consumido la mayor parte de la duración del Consejo para el examen de su proyecto Sindical. Han sido aprobados varios expedientes de concesión de créditos y distribución de los fondos del mes y otros expedientes de indultos y multas.

También se ha aprobado un Decreto derogando el número 382 y desglosando los mandos orgánicos de la armada en dos agrupaciones que se llamarán, Escuadra nacional y Jefatura del Litoral de Levante y fijando la competencia de los Almirantes jefes de las mismas.

Se ha nombrado Comandante general de la Escuadra al Vicealmirante don Manuel Morell Figueroa y Jefe del Litoral marítimo de Levante, al Contralmirante don Ramón Agatino y Arenas.

Asimismo se han aprobado distintos nombramientos de Justicia.

### Varias noticias

LA FIRMA DE LA ADHESION DE MEMEL AL REICH

BERLIN.—Hitler ha firmado a bordo del «Deutschland», la Ley por la que el territorio de Memel al servicio de Alemania.

Se nombra el jefe de la provincia de Prusia Oriental, con Comisario y

representante de éste, al jefe de los alemanes de Memel.

EL PRESIDENTE LEBRUN ABANDO NA LONDRES

LONDRES.—El Presidente de la República francesa y su esposa, marcharon de Londres a las diez menos diez de la mañana.

## JOVEN

respeto al árbol como a la mujer virtuosa, él será sombra deleitable para tus hijos en el rincón del parque, como la joven virtuosa será madre ejemplar.

## El árbol

es fuente de vida, de riqueza y de salud. Atentar contra el árbol, es atentar contra nosotros mismos.

# INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

## Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Delegación Provincial Sección Femenina

### LISTA

de donativos recibidos en este Centro de la Sección Femenina, San Gil, número 3, por las camaradas de Madridanos, con destino a los almacenes de ropas que se instalarán en Madrid

- Jabón, 28 trozos.
- Jersey, uno.
- Calcetines, un par.
- Quimono, uno.
- Calzoncillos, uno.
- Chambra, una.
- Botas, un par.
- Mudas de niño, dos.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## Organizaciones Juveniles Delegación Local ORDEN

Todos los camaradas encuadrados, Pelayos, Flechas y Cadetes, deberán presentarse en nuestro Cuartel de Martín Alvarez Hernández, el domingo día 26 de los corrientes a las nueve en punto de la mañana, con objeto de asistir a la Santa Misa obligatoria que se viene celebrando como de costumbre en la Iglesia de San Andrés, y a continuación salir al campo de Deporres (Pantaja), a instrucción.

La falta de asistencia será sancionada severamente.

Lo que hago público para conocimiento y cumplimiento de todos los camaradas.

Por Dios por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Zamora 25 de Marzo de 1939.—III Año Triunfal de la Era Azul.—El Delegado Local de O. J.

Saludo a Franco ¡Arriba España!



El próximo día 27 se celebrarán por el eterno descanso del alma de don Antonino García Hernández, los cultos siguientes:

Los días 27 y 28 todas las misas que se digan en la iglesia de los RR. PP. del Corazón de María y desde las diez de la mañana, en los dos días citados se tendrá expuesto a S. D. M. hasta las seis y media de la tarde en que se rezará el Santo Rosario y se hará la Reserva.

El día 27 la misa de 8 en la iglesia de San Vicente Mártir.

El día 28 la misa en el Altar de la Soledad de la iglesia de San Juan.

Su viuda agradecerá a sus amistades y personas piadosas la asistencia a alguno de dichos actos.

Desconfía del falso sentimentalismo, que te parece justicia la negativa a ESPAÑA de las joyas de tus antepasados. Tu cuerpo es mortal, LA PATRIA es eterna.

## Registro Civil

### NACIMIENTOS

María de los Angeles Alonso Viñas  
Pilar Herrero Nieto  
Josefa Dolores Fuente Dez

### DEFUNCIONES

Atanasio Fernández Pérez, de 78 años  
Luis Turrion Castaño, de dos meses

Anacleto Martín Martín, de 83 años  
Amparo Frutos Gómez, de 15 años  
Rogelio Hilario Ramos, de 26 años

### MATRIMONIOS

Felipe Bartolomé con María Hernández Hernández.

No olvidéis camarada, que nuestros hermanos de la zona roja, necesitan tu ayuda. En vía cuanta ropas puedas a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, con la seguridad que así contribuirás a remediar sus más grandes necesidades.

Mujeres zamoranas, entregad jabón y ropas a las camaradas que recorran vuestras casas, y así prestaréis apoyo a los hermanos que aún viven bajo la tiranía marxista.

## A Marujina Esendero

En memoria de la que especialmente amó nuestro corazón, con cariño sin igual.

*Dónde te fuiste, Maruja, con tus ojazos de cielo?  
Dónde te fuiste, cariño, donde te fuiste, lucero que en los días y en las noches, y con gran desconsuelo, te llamamos y no vienes y acrecientas nuestro duelo?  
¡Marujita! Risa de plata!  
¡Marujita! Sol hechicero!  
Por que te fuiste, Marujita?  
Por que te marchaste al Cielo?  
Por que nos dejaste solas sin tus risas y tus besos, si alegrabas nuestras almas y llenabas nuestros sueños?  
Pero nada a Dios se oponga; esto calma nuestros duelos; eras un Angel Divino y marchaste, para serlo más, cerquita de tu Amado, del Amado de tu anhelo, y tus alas no manchadas, hacia El tendieron su vuelo.  
Desde ahí, desde el Empíreo do tiene tu Rey su Imperio, tu, tan bonita, tan dulce, sonriendo, sonriendo, harás, joh, si Marujita! que Dios nos dé sus consuelos y nos colme de sus gracias, y nos lleve luego al Cielo.  
¡Para que llorar! Maruja tendió su muy raudo vuelo.  
Que no lloren nuestros ojos, que no sufran nuestros pechos, que alaben al Señor todos y canten todos los buenos:  
¡Un alma menos en tierra, y un Angel más en el Cielo!*

PILAR MEDIIVILLA

Zamoranos, el Ejército nos da ejemplo de abnegación y sacrificio sacrificados igualmente por los que llevan dos años bajo la opresión marxista.

## El auxilio a las poblaciones liberadas

Se pone en conocimiento de cuantas personas entreguen donativos en especie para las poblaciones recientemente liberadas que lo hagan en los Gobiernos Civiles y Delegaciones Provinciales de Auxilio Social.

## CRONICA AGRICOLA DEL ENSILADO

Se da el nombre de silo a las cavidades que hechas en terreno seco o en recipientes subterráneos o sobre la superficie, sirven para conservar los alimentos vegetales a fin de emplearlos con posterioridad en la alimentación del ganado.

El empleo de los silos o ensilado, se efectuó ya por nuestros antepasados que conservaban sus cosechas en cuevas practicadas en el interior de la tierra. Este procedimiento fué primeramente puesto en práctica hace próximamente siglo y medio por Alemania, Italia y Francia que almacenaban las hojas de parra en toneles, donde fermentaban, dándolas después, durante el invierno, como alimento a las cabras. En Inglaterra, Francia y Alemania tuvieron la idea de ensilar, allá por el año de 1860 los forrajes verdes y principalmente el maíz.

Entre las diversas formas en que puede ser aprovechada la planta forrajera, tenemos el ensilaje que, a su vez, permite su conservación.

¿Qué es pues el ensilaje? Se confunden frecuentemente, en el uso las palabras ensilar y ensilaje. Ensilar, es la acción de almacenar los productos en el silo; ensilaje se debe llamar al producto que se obtiene del forraje que se ensila.

A ensilaje se pueden someter los forrajes verdes, alfalfas, sorgo, maíz (tallos) remolachas, nabos forrajeros, patatas, boniatos, etc., y su secreto consiste en obtener, merced al almacenamiento antes referido, una fermentación que hace que los animales tomen el producto ensilado con mayor agrado que les permita digerirle fácilmente.

Constantemente se presenta un problema al ganadero cuando llega la época del año en que la escasez de los alimentos se manifiesta de tal manera que no puede abastecer de la cantidad necesaria a sus ganados.

Durante la estación de sequía, se verán obligados los animales a estar menos ruidos, ya que no poseen ni la cantidad ni la calidad de alimentos de que dispusieron durante la temporada que era favorable a la vegetación.

Mucho ganado pierde en carnes como consecuencia de esta disminución de las raciones y, lo que es peor, el rendimiento descendiendo a los límites inferiores resultando antieconómica la explotación del ganado.

Sin embargo, los diversos procedimientos que nos dieron a conocer nuestros antiguos criadores, nos indican que esta necesidad—sentida ya desde tiempos lejanos—nos presenta el problema a medio resolver, sin perfeccionamientos, aun cuando actualmente se tiende a subsanar este defecto o desgana, que es la enemiga más grande de nuestra ganadería.

Hágase, pues, hincapié de su importancia a base de las innumerables ventajas que en él ha de encontrar el ganadero que a su vez sea ensilador. Sea usted uno de los primeros en interesarse en la construcción de un silo en su explotación—posible hasta diez cabezas—y, con los resultados satisfactorios que de él obtendrá, contribuirá al desarrollo de la industria lechera, que precisa contar con una constante riqueza ganadera.

Se concibe el que las plantas puedan ser ensiladas tal como fueron cortadas del campo o divididas en pedazos más o menos pequeños; pero, con objeto de obtener una masa

homogénea, una mezcla por igual de los alimentos que han de ensilarse, la división de éstos, constituye una labor complementaria indispensable en toda buena operación de ensilar.

El conjunto de forrajes almacenados, no debe tener espacios vacíos que favorecen la alteración de la composición química de la planta y el desarrollo de los hongos y otras especies que dificultan la conservación normal de los alimentos en el silo. Esta irregularidad, produce trastornos digestivos en los animales que los consumen.

Las plantas almacenadas tienen que sufrir, por cierto tiempo, el fenómeno respiratorio, y si, durante él, el aire no es íntegramente absorbido para ser transformado en gas carbónico, el alimento ensilado se alterará favoreciendo el desarrollo de hongos. Además de beneficiar al referido fenómeno respiratorio la división de alimentos, merced a ella, aquellas partes leñosas que no pueden sufrir íntimamente la acción de los jugos degastivos, son fácilmente atacadas por éstos, que encuentran ya preparado el alimento en excelentes condiciones mediante el ensilaje.

La técnica actual de ensilar verticalmente no es ni más ni menos que un proceso basado en la fermentación láctica a alta temperatura con aplicación a los forrajes verdes completamente forrajados.

La humedad de las plantas en el momento de ensilarse, es otra cuestión de verdadero interés para el ensilador si una, a la acción mecánica de la división, la preponderante que ejerce sobre el valor alimenticio y sobre la naturaleza de las fermentaciones del silo. El ensilador deberá darse idea del grado de humedad en que se encuentran los alimentos que almacena, ya que influye directamente sobre el desarrollo abundante de los fermentos lácticos.

## Consejo práctico Destete de terneros

La época en que el destete puede verificarse es desde los diez y nueve hasta los veinticinco días después del parto. A los terneros se les dará leche pura descremada, o con harina hasta que por sí mismos tomen los alimentos sólidos que siendo al principio tiernos se les van sustituyendo. El heno no les conviene por bueno que sea, hasta que tengan tres o cuatro meses por lo menos.

## Enlace matrimonial

Hoy por la mañana, en la iglesia parroquial de San Lázaro, se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio, la simpática artesana, María Hernández Hernández, con el bizarro militar, don Felipe Bartolomé Hernández, siendo padrinos por don Felipe Sánchez y doña Consuelo Hernández tíos de los novios.

Los invitados muy numerosos, fueron obsequiados con un desayuno después de la ceremonia nupcial.

Los novios han salido en viaje de luna de miel para capitales importantes.

Reciban los nuevos esposos, a los que deseamos las mayores venturas, nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus familias.

## Lo que pasa por ahí

### Un caballo "cariñoso"

Esta mañana, la vecina del arrabal de San Lázaro, Gloria Martín Rodríguez, cuando se hallaba atando al pesebre un caballo de su propiedad, el animalito se abalanzó sobre aquella y le dió un mordisco en las narices, y tan a gloria pudieron saberle que apretó los dientes hasta partirle la ternilla.

Y a estas horas, Gloria está pasando un infierno de dolores, por mor del «cariñoso» penco. ¡Qué animal mas animal!

### Una gallina muerta a galinazos

En el arrabal de Olivares y por el procedimiento del garbazo, una gitana trató de apoderarse de una ponedora—una gallina, vamos—propiedad de la vecina Encarnación Segundo Alejandro y cuando la gallinita se disponía a picar, salió Encarnación y cogiéndola por el gazarne, la cortó el conducto de la respiración y comenzó a sacudir galinazos sobre la faraónica ladrona que hincada de rodillas pedía perdón para su culpa.

Otorgada tan humanitaria gracia, la «caña» quedó absuelta de responsabilidad, siendo condenada la gallina a un estofado.

### Se fractura una pierna

Ayer, cortando vides para hacer manojos, tuvo la mala suerte de tropezar con una cepa la vecina Victoria García Gómez, de 57 años y fué tal el golpe que recibió que se fracturó la pierna izquierda por la parte de la rótula.

A los gritos que daba la infeliz, acudieron los vecinos José Manuel y Fernando Reyes, trasladándola a su domicilio donde fué asistida de primera intención.

## Variaciones de la ciudad

Que la naturaleza colme y recompense sus esfuerzos. Nosotros que podemos decir que asistimos a una política municipal de realidad. ¿No recordáis haber salido diado elogios a los Municipios de aquellas ciudades, que al visitarlas o simplemente al cruzar por ellas de paso en algún viaje, tanto os cautivarán por su belleza, por su atractiva compostura urbana? San Sebastián, Valladolid, Palencia, Huelva, han tenido dignos y laboriosos alcaldes, que acerbando en el secreto de su atractivo, lo han manifestado en realidad, en colaboración con el arquitecto, la Comisión de Hacienda y los obreros municipales. ¿Es que puede ser bella una ciudad independientemente del paisaje que la proteja?

Nuestro actual Ayuntamiento, fiel a la inquietud de afán y trabajo, que son normas en el Caudillo, ha entrado de lleno en la obra de embellecer Zamora, completando las viñetas o estampas delicadas de sus alrededores, ampliando, jardines y trazando los planos, de futuros parques y pasillos. Flores y árboles, árboles y flores. ¡Pobres vi-veros que han tenido que dar para tanto!

Pero junto al Alcalde, el Arquitecto, la Comisión de Hacienda, el jardinero y demás personal obrero del Municipio, hace falta, porque de ella depende esta futura belleza de la ciudad, la educación cívica de la juventud.

A esta—no a la educación sino a la juventud—invitamos, pues, a que con su respeto a los árboles y a las flores, coopere a una tan magnífica como delicada obra, orgullo y blasón de las ciudades.

## La provincia contribuye a las poblaciones liberadas

Del pueblo de Manganeses de la Polvorosa, hemos recibido una larga lista de los donativos en especie que cada uno de los vecinos del referido pueblo, ha entregado en el Ayuntamiento, con destino a las poblaciones que se vayan liberando del dominio rojo, prestando una vez más su cooperación a redimir a la patria roja del hambre, a la que la han atrastrado la codicia y el sadismo de los jefes y cabecillas de un régimen de oprobio.

Como la lista es demasiado larga nos limitamos a dar el total de la recaudada por el señor Alcalde de Manganeses, don Eusebio Martínez.

Aparte de 18345 en metálico, el vecindario de Manganeses ha entregado también 119 kilos de alubias, veintiocho y medio de garbanzos, 71 de patatas y uno y medio de tocino.



# LA CATALANA

(Compañía Española de Seguros contra incendios)

Se pone en conocimiento de los asegurados y del público en general, que con motivo del fallecimiento de Don Joaquín Sánchez Custodio, (Q. E. P. D.) ha sido nombrado Comisionado Principal para la provincia de Zamora, Don Baldomero Andreu Alonso, Corredor de Comercio, Plaza del General Sanjurjo, 1 - Pral. a quien deberán dirigirse para cuanto se relacione con esta Compañía.

## AVISO

### Compra de Valores del Estado

Ponemos en conocimiento del público que, el BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO compra toda clase de VALORES del ESTADO a cambios muy interesantes.

DIRIJAN SUS OFERTAS a

## Banco Español de Crédito

Sucursal de Zamora

Plaza de Sagasta, número 24

(ESQUINA A SAN GIL)

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca



Establecimiento benéfico, fundado en 1880 inscrito en el Registro especial de Entidades de Ahorro del Ministerio del Trabajo por R. O. de 2 de Diciembre de 1930

Sucursal de Zamora.—Cánovas, número 2 Casa Central en Salamanca y Sucursales en Béjar, Peñaranda y Valladolid

Principales operaciones que realiza:

Libretas ordinarias de ahorro . . . 2% por 100 anual  
Imposiciones a seis meses . . . 2'5 . . .  
doce . . . 3 . . .

HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar en casa, se facilitan gratuitamente.

SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.

Préstamos Personales e Hipotecarios: Se facilitan al 5 por 100 de interés anual.

Monte de Piedad: Préstamos con garantía de ropas, alhajas y otros objetos, al 4'50 por 100 de interés.

Horas de despacho al público: De nueve y media a una. Fiestas no dominicales de diez a doce. Los domingos no se abre.

AHORRE DESDE HOY MISMO, Y ENCONTRARA MAÑANA UNA FORTUNA

El Consejo de la Sucursal está integrado por D. Fernando Rueda Moyano, Don Vicente Tomé Prieto y el Director Don César Alonso Redón.



## La Cruz Roja Española trabaja en favor de los refugiados en Francia

### La actitud neutral de Polonia

VARSOVIA.—El órgano portavoz del Ministerio de Relaciones Exteriores, al referirse a la supuesta alianza de Polonia con los países democráticos, dice que Polonia para su política exterior no necesita de alianzas, ya que tiene claramente decidida su posición.

Por otra parte Francia e Inglaterra tendrían que dar a Polonia firmes y solemnes seguridades de una ayuda militar eficaz, cosas que dichas dos potencias posiblemente no podrán hacer.

### La Cruz Roja Española trabaja en favor de los refugiados en Francia

Barcelona.—Se encuentran en esta ciudad el Conde de Vellellano, presidente de la Asamblea suprema de la Cruz Roja Española, y la marquesa de Valdeiglesias, quienes se ocupan con gran interés en la cuestión que afecta a los refugiados españoles que se encuentran en Francia.

Ha dicho el Conde de Vellellano que el organismo que preside trabaja lo indecible para resolver tan ardua cuestión. La solución total depende de que se abran pronto las fronteras de Por Bou y Vendrell, pues de este modo será grande el número de refugiados que podrá pasar a la España nacional.

### No abandoneis los pequeños desperdicios de metal que se producen en las casas. Recogedles para vuestros donativos de chatarra, por pequeños que sean.

### De la Sección Administrativa de Primera Enseñanza

Se ha concedido licencia para alumbramiento a doña María Concepción Borrero, maestra de Rocíos de Sa yago, y a doña Teodosia Gómez, de Manganeses de La Lampreana.

Se ha remitido a la Delegación de Hacienda de esta provincia, expediente incoado, por doña Julieta Vaquero, maestra jubilada de Villamor de Cadozos, solicitando la pensión de clasificación, y de doña Cristina Fidalgo, viuda del maestro que fué de Arcos de la Polvorosa, solicitando pensión de viudedad y de doña Manuela Vaquero, viuda del maestro que fué de Villabuena del Puente, solicitando las mesadas de supervivencia.

Se ha remitido al Ministerio de Educación Nacional, debidamente informado por la Inspección de Primera Enseñanza y por esta Sección, los expedientes incoados por los Ayuntamientos de Viñas de Aliste y Ungilde, por los que solicitan la militarización de los maestros de los anejos de Rivas de Aliste y Robledo.

Cumpliendo orden telegráfica de la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, se ha participa-

do a la misma que en esta provincia existen 861 Escuelas, contando las secciones de Escuelas graduadas como Escuelas independientes.

Por la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, ha sido nombrada con carácter provisional maestra de Riego de Lomba, doña Teresa Alonso San Román, que desempeñaba la de Martillán, en la provincia de Salamanca.

Se ha remitido al Ministerio, expediente de doña Luisa Sevillano Andrés, maestra de Abravises de Tera, que solicita un mes de licencia por enferma, y don Rosalino Revuelta Luelmo, de Villafonso, que solicita una prórroga de 30 días con medio sueldo a la licencia que por enfermedad se le había concedido por orden de 12 de febrero último.

En virtud de la Orden del Ministerio de Hacienda de fecha 20 del corriente se ordena a los habilitados de los maestros, que al hacer efectivos los haberes del mes en curso des contarán a cada perceptor el 1 por 100 del íntegro, ingresándolo en el Tesoro para el Subsidio Familiar.

### Jugando a la Lotería del próximo día 11

de Abril, a favor del fondo de protección Benéfico Social, protegidos al Tesoro y a la obra Benéfica de Asistencia que todo buen español debe contribuir.

¡ESP. NOL! Que no falte tu concurso en esta obra de ayuda a nuestros hermanos desvalidos y a la vez que pruebes tu suerte, en todo caso te cabría la satisfacción del deber cumplido. Antes de que terminen los billetes para dicho sorteo, que ya están a la venta, adquiere el tuyo.

### NUEVO TEATRO ESTRENO de "SOR NAVARRA"

La compañía de zarzuela del maestro Federico Moreno Torroba, se presentó ayer en Nuevo Teatro, con el estreno de la producción de Tejedor y Muñoz Lorente, musicada por citado compositor, titulada «Sor Navarra».

¿Qué es «Sor Navarra»? Pues sencillamente un caso de amor y abnegación, o amor y sacrificio, desarrollado en un ambiente, no francamente navarro, puesto que el tipo de «Pacho», personaje principal de la obra, es mercadamente «vascongao» por sus inclinaciones, modales y vocabos. Es pues una obra de ambiente vasco navarro, a nuestro juicio, pero que gusta por hallarse el asunto muy bien vanado, sin que la bufonada salga a relucir en ningún momento, a pesar de estar salpicada de escenas cómicas que, si no son un alarde de gracia ni ingeniosidad, des hacen en el público el estado de ánimo que otras más fuertes e impresionantes puedan producir. Han tratado también los autores de llevar la obra a la actual situación, ya que han echado mano de las madriñas de guerra y los bravos muchos que regresan del frente con permiso, todo ello tratado con discreción y cariño.

La partitura del maestro Moreno Torroba, gira toda ella en torno a la «jota» navarra, de cuyas notas se nutren la mayoría de los números, destacando de estos un terceto de tipos y baritono, admirablemente ejecutado por Maruja Vallojera, que tiene arte, gracia, mucha escena y... no se que calificativo piropesco usar para retratarla del todo, porque gusta mucho como artista y como mujer; Carmen Caballero, que canta con gusto y el baritono Luis Cámara, que se defiende.

Estos tres personajes desarrollan la obra en su parte lírica que la tiene para reventar. Son duos largos y fuertes, de admirable composición e instrumentación.

Hay también números cómicos que, a no ser una «jota» en que Marcen, el tenor cómico Santiago Ramallo y otro actor cantan, bailan y, tienen que repetir por lo que gustan, no merecen especial mención, a no ser lo bien que los hacen Teresita Silva y el citado Ramallo, destacando también en la obra la labor de la característica Juana Navas y José Montijano (hijo) muy conocido en Zamora. ¡Que tiempos!

Es nuestro parecer que lo mejor de la obra es un intermedio musical que se ejecuta entre los dos cuadros de que consta el acto segundo y en el que se amalgaman todos los motivos de la obra que volvió a la orquesta muchos aplausos; y lo mejor, pero lo mejor de todo, el director don José Borobia, que con su dominadora batuta, hipnotiza a músicos, cantantes y... hasta al público parece transmitir los efectos de su artística influencia.

La obra ha gustado y prueba de ello es que se levantó la cortina reiteradas veces, ante los aplausos de la concurrencia que, en lo numerosa poco o nada se diferenciaba de cuando actuó la compañía Ruiz Puri la pasada semana.

«Sor Navarra» se repetirá el lunes y hoy va «Luisa Fernanda» que, o no «diquelamos» de esas cosas, o sobrepasa, con mucho a lo demás que ha hecho Moreno Torroba.

Se nos olvidaba decir que el baritono Plácido Domingo, que tanto gusta al público zamorano, no pudo actuar porque vino de Sevilla enfermo y además recibió al llegar la infausta nueva de haber fallecido su madre en Valencia, lo que lamentamos mucho más que la enfermedad que nos ha privado de escucharle y de aplaudirle.

EME

### Junta Provincial Reguladora de Abastecimiento de Carne de Zamora

Apercibida esta Junta, de que por vendedores de aves de corral, se ven cobrando precios verdaderamente abusivos, tanto de las vendidas en vida como en canal, es por lo que teniendo en cuenta, que la tasa de kilo de gallina en vivo, está señalado en Circular inserta de esta misma Junta, en el «B. O.» de la provincia, fecha 26 de agosto próximo pasado, y si bien es cierto que se refiere a gallinas viejas no aptas para explotación avícola, es por lo que, no obstante esta Junta ha acordado:

1. Queda subsistente la prohibición de sacrificios de gallinas jóvenes, permitiéndose el de citadas aves no aptas para su explotación.
2. Se permite el sacrificio de pollos, gallos y pavos, señalándose como tasa peso kilo vivo en esta capital y poblaciones importantes de la provincia el de 475 pesetas. En los pueblos, dehesas etc., dicha tasa será de un 10 por 100 menos en kilo vivo.
3. En los establecimientos dedicados a la venta de carnes, la tasa kilo canal será:

Gallina no apta para la explotación . . . . . 8'00  
Gallo, pollo y pavo . . . . . 7'50

4. Queda terminantemente prohibida la venta a ojo, tanto de las aves mencionadas en vida como en canal, por lo que no puede seguirse vendiendo sin previo peso, cuartos o trozos de aves.
5. Igualmente se prohíbe la venta de aves vivas fuera de los mercados señalados para las mismas por las respectivas Alcaldías; y las canales de las predichas aves sólo podrán venderse en establecimientos autorizados e intervenidos, por las Alcaldías e Inspecciones Veterinarias.

### Los oficiales retirados de la marina inglesa serán llamados

LONDRES.—Recordaba anoche el almirantazgo que todos los oficiales de marina retirados podrán ser llamados en caso de guerra o de peligro de guerra.

Se hace esta advertencia para poner en guardia a los numerosos oficiales de marina retirados que deseen servir como voluntarios en las diversas ramas para el servicio nacional.

### La prensa francesa acusa su decepción

París.—La prensa francesa no oculta su decepción por los resultados alcanzados hasta ahora por la nueva política de París y Londres que puede ser definida como la vuelta a la política exterior del Frente Popular. También los periódicos de extrema izquierda y los órganos belicosos admiten que la realización del proyecto franco británico encontrará dificultades muy serias y que la pronta adhesión y el celo bélico de la U. R. S. S. han paralizado el entusiasmo de las naciones de Europa oriental.

Los órganos belicosos atacan por lo tanto a Polonia y Rumania acusándoles de querer sabotear el proyecto anglo francés. Los periódicos de izquierda insisten en la necesidad de abandonar a Polonia y Rumania a su destino y se esfuerzan en cambio en estrechar las alianzas anglo francesa y franco soviética transformando ésta última en un verdadero acuerdo militar.

Estos mismos periódicos se oponen de nuevo y con toda violencia a una aproximación con Italia. En cambio, los órganos de derecha y los oficiales se muestran mas bien perplejos con respecto al desarrollo del proyecto anglo francés y a la reglamentación de las relaciones italo francesas.—Stéfani

### Telegramas cruzados entre Franco y Mussolini

ROMA.—Con motivo del XX aniversario de la fundación de los Fascios de Combate se han cruzado telegramas de felicitación entre el jefe del Gobierno español Generalísimo Franco y el Duce de Italia.

El Generalísimo Franco dice: «Con motivo aniversario creación Fascios de Combate envío a V. E. felicitación y de la del pueblo español. Salúdale».

Por su parte el Duce ha respondido al anterior telegrama con otro que dice: «A S. E. Generalísimo Franco, jefe del Estado Español, intensamente reconozco vuestro telegrama felicitación, hago votos por el porvenir de vuestra nación.—Mussolini».

SE ANUNCIA LA DISOLUCIÓN EN FRANCIA DEL COMITE FRANCO-ALEMAN

PARIS.—El Comité franco-alemán ha anunciado convocatoria para la reunión de sus directivas, con objeto de tratar de la disolución del referido Comité.

LA INUSITADA ACTIVIDAD INGLESA

LONDRES.—En la mañana de ayer se reunieron nuevamente los miembros del Comité de Defensa Nacional Imperial, bajo la presidencia de M. Chamberlain. También estuvieron en la reunión los jefes del Departamento y el ministro del mismo y Lord Halifax.

Parece ser que se ha tratado ampliamente de las medidas que han de ser tomadas para reforzar el servicio nacional. Se creó también que ha sido examinado el problema de si Inglaterra puede adoptar el servicio militar obligatorio con arreglo a las tradiciones inglesas y de acuerdo con los partidos de la oposición.

LA ENTREVISTA DE CHAMBERLAIN

LONDRES.—En los círculos políticos

### ULTIMA HORA

La escuadra roja será restituida a España

Burgos 25.—Según ha comunicado el nuevo Embajador de Francia en España, mariscal Pétain, las unidades de la escuadra roja surtas en el puerto de Bizerta, van a ser restituidas al Generalísimo Franco.

Y tambien José-Luis Diez

Londres 25.—Una comunicación de Gibraltar da cuenta de que el gobernador general acaba de comunicar a las autoridades españolas que pone a su disposición el caza-torpedero José-Luis Diez.

Tres aviones rojos aterrizan en Rabat

Casa Blanca 25.—Esta mañana, poco después de las siete, aterri-

cos se concede gran importancia a las entrevista que el primer ministro ha celebrado estos últimos días con los respectivos jefes de las minorías parlamentarias de la oposición.

LONDRES.—No se cree que el Gobierno se reuna antes de fin de semana, ni acaso antes de la primera mitad de la semana entrante. Pero desde luego todos los ministros estarán dispuestos a la primera orden que exijan las circunstancias, por lo cual no abandonarán Londres.

Cosas de gitanos

ROBO DE UNA CABALLERIA

La Guardia Civil de Villanueva del Campo, pone en conocimiento de la Superioridad haber procedido a la detención de un gitano llamado Ramón Jiménez Hernández, que en unión de su mujer, ocho hijos—familia numerosa—y un hermano que atiende por Ricardo, llegaron al pueblo de Villalobos el día 19 de los corrientes, procedentes de Benavente.

La detención fué motivada porque en la noche de citado día, violentaron la puerta de un corral de Villalobos, se llevaron una bufra con los aparejos, propiedad de un vecino del pueblo, sospechándose fuésen los gitanos, puesto que a raíz de la desaparición del semoviente, desaparecieron del pueblo, el «cañi» Ricardo y su progenitora, cuya detención sé interesa.

El Ramón, en unión de otras caballerías, que poseía y que, seguramente se le habrían ido una tras de otra, fué puesto a disposición del Juzgado.

ron en el Aeródromo de Rabat tres aviones que procedían de la zona roja española.

Todavía no se sabe quienes son los viajeros, pero parece ser se trata de dirigentes marxistas.

PERDIDA

Desde la carretera de Víctor Gallego hasta Héroes de Toledo, de un bolsillo-monedero, contenido unas llaves, una cédula personal y otros objetos.

La persona que lo haya encontrado, puede hacer entrega de él en esta Administración, o a su dueño, Avenida Víctor Gallego, 19 bajo derecha, donde se gratificará.

HERALDO DE ZAMORA, apart. 13

†  
LA SEÑORITA  
**AMPARO FRUTOS GÓMEZ**  
Ha fallecido en esta ciudad en el día de ayer  
A LOS 16 AÑOS DE EDAD  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.  
Sus apenados padres, don Ismael y doña Isabel, hermanos, Carmen y César; abuela, tíos, primos y demás familia,  
Tienen el sentimiento de participar a sus amistades y personas piadosas tan irreparable desgracia y les ruegan se dignen encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir al Funeral que se celebrará el martes próximo, a las ocho de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Torcuato, por cuyo favor les quedarán agradecidos.  
Zamora 25 de Marzo de 1939  
Casa mortuoria: Avenida de Víctor Gallego, núm. 15